

Кудряшова Анастасия Александровна
студентка 1 курса магистратуры по специальности «Экономика и управление
региональным развитием»
Башкирский государственный университет
г. Уфа, Россия
fnuni@mail.ru

Формирование конкурентоспособности регионов в условиях макроэкономической нестабильности

В статье рассматриваются вопросы, которые связаны с формированием конкурентоспособности регионов в условиях макроэкономической нестабильности. Проанализированы основные факторы, определяющие конкурентоспособность субъектов Российской Федерации, а также представлена характеристика основной группы факторов, характеризующих конкурентоспособность регионов, и проводится их типизация.

Ключевые слова: конкурентоспособность, макроэкономическая нестабильность, факторы.

Kudryashova Anastasia
1st year student of the magistracy in the specialty "Economics and
Management of Regional Development"
Bashkir State University
Ufa, Russia
fnuni@mail.ru

Formation of Regional Competitive in The Context of Macroeconomic Instability

The article deals with issues related to the competitiveness of regions in the context of macroeconomic instability. The main factors that determine the competitiveness of the subjects of the Russian Federation are analyzed, and the characteristics of the main group of factors that characterize the competitiveness of the regions are presented, and their typification is carried out.

Keywords: competitiveness, macroeconomic instability, factors.

Национальная экономика представляет собой совокупность отдельно взятых регионов и их групп, которые в свою очередь, с макроэкономической точки зрения, по-разному реагируют на экзогенные факторы. Это приводит к расхождению показателей экономического и социального развития территорий. В частности, практика показывает, что экономическая реакция городов федерального назначения на изменения в национальном и мировом рынках оказывается значительно выше по сравнению с регионами [1].

В настоящее время, совершенствование рыночных отношений в основном характеризуется повышением уровня конкуренции и развитием рынков сбыта. И в этой среде, все более актуальным становится вопрос о формировании и развитии факторов, оказывающих влияние на конкурентоспособность экономических субъектов. Для региона такая ситуация означает, что обострение внешних кризисных процессов приведет к естественному спаду экономических рынков. Кроме того, необходимо иметь в виду и временную разницу, которая выражается в быстроте реагирования на изменения в национальном рынке и ситуации на региональном уровне. Такой временной «буфер» и изменения для региональных систем будут различаться в зависимости от территориального распределения, размера и уровня жизни населения, величины регионального ВВП и его структуры, а также других социально-экономических факторов. Макроэкономические изменения особенно остро сказываются на регионах, не имеющих достаточной ресурсной базы для развития в условиях экономической нестабильности.

На сегодняшний день существует огромное количество мнений об эффективности способов оценки конкурентоспособности региона.

По мнению Чайниковой Л.Н. для оценки конкурентоспособности регионов необходимо ориентироваться на внешние факторы, поскольку они являются определяющими [2].

В противовес этому мнению Комарова М.А. обращает наше внимание на внутренние факторы развития региона. К примеру, к таким факторам могут быть отнесены: социально-экономическое развитие, уровень жизни населения, поддержка малого и среднего предпринимательства и многое другое [3].

Однако у авторов сформировалось мнение о том, что при анализе факторов конкурентоспособности необходимо учитывать как факторы внутренней, так и внешней среды регионов.

Соответственно, для выработки стратегии развития региона необходимо обратить внимание на следующие группы факторов [4]:

- природные и другие факторы, которые не имеют антропогенный характер, носят название неэкономических факторов. К ним, например, можно отнести климатические изменения, имеющие как положительное, так и отрицательное влияние. Наводнение, засуха и т.д. являются отрицательными моментами неэкономических факторов, а, к примеру, таяние льдов на российской территории Арктики, несомненно, является положительным аспектом, так как дает возможность для увеличения грузооборота по Северному морскому пути;

- факторы, возникающие на уровне мировой экономики, называют мегаэкономическими. К таким факторам можно отнести: цены на нефть, эмиссионную и учетную политику федеральной резервной системы США;

- инструменты и факторы, которые находятся в ведении федеральных органов власти (бюджетная и фискальная политика и др.);

- к мезоэкономическим или региональным факторам можно отнести политику привлечения инвесторов, региональные и местные налоги и т.д.

Макроэкономическая нестабильность национальной и региональной экономики, в частности, вызванная «коронакризисом», безусловно, не только оказывает существенное воздействие на перечисленные факторы, но и видоизменяет его [5]. Кроме того, при формировании конкурентоспособности регионов в условиях макроэкономической нестабильности, следует обратить внимание на направленность заимствованных технологий и стратегию использования природной ренты. Но, несмотря на это, наличие значительного уровня инновационной системы не может служить гарантией высокого уровня развития региона. Это вызывает проблемы эффективности инновационных систем, которая выражается в способности трансформировать достижения науки, образования инновационной и технологической сферы в валовой региональный продукт, которая, в свою очередь, повышает уровень жизни населения, проживающего на данной территории.

К жестким ограничениям экономического роста в средней и долгосрочной перспективе приводят слабость и неэффективность инновационной системы. Чем лучше показатели количества и качества используемых трудовых и финансовых ресурсов, чем выше производительность труда и цифровизация денежно-кредитной сферы [6], тем лучше сектор науки и инноваций работает в данном регионе. Таким образом, результат инновационной деятельности должен проявиться в товарах и услугах, стоимость которых отражается на уровне валового регионального продукта.

На основании вышеизложенного, можно сделать выводы о том, что конечной целью любой экономической системы является повышение уровня и качества жизни населения. И в этой связи возрастает значение внешних и внутренних факторов экономической системы регионов в совокупности с конкурентными аспектами. В условиях макроэкономической нестабильности именно факторы конкурентоспособности региона играют решающую роль в

обеспечении инновационного развития России в целом и регионов в частности.

Список источников и литературы

1. Савельева И.П. Цало И.М. Методический подход к анализу и прогнозированию региональных процессов с учетом перспективного влияния изменений мировой экономики // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Экономика и менеджмент. 2012. №44.

2. Чайникова Л.Н. Разработка методики оценки конкурентоспособности региона // Вопросы современной науки и практики. Университет им. В.И. Вернадского. 2008. №4(14). Том 1. С. 154-166 [электронный ресурс]. URL:http://vernadsky.tstu.ru/pdf/2008/04g/22g_14g.pdf (дата обращения 08.05.2021 г.)

3. Комарова М.А. О критериях конкурентоспособности региона / М.А. Комарова // Пути и механизмы обеспечения конкурентоспособности российских регионов: сб. науч. тр. Саратов: Изд-во Поволж. ак. гос. службы им. П.А.Столыпина, 2007. С. 197-202.

4. Банников А.Ю. Факторы конкурентоспособности регионов России (на примере субъектов Приволжского федерального округа) // Вопросы управления. 2015. №3.

5. Аллагулов Р.Х., Исламова А.Р. Производительность труда на предприятии: показатели, факторы, методы и экономическое значение ее роста. Актуальные проблемы современности: наука и общество. 2020. № 2 (27). с. 12-15.

6. Аллагулов Р.Х., Гильфанова Г.М. О некоторых аспектах развития рынка электронных банковских услуг в РФ. В сборнике: современное общество: наука, техника, образование. материалы всероссийской научной конференции с международным участием в 4-х томах. Кызыргулов И.Р., 2016. с. 27-31.

Выходные данные статьи:

Кудряшова А. А. Формирование конкурентоспособности регионов в условиях макроэкономической нестабильности. // Журнал «У». Экономика. Управление. Финансы., №2. 2021. URL: <https://portal-u.ru/index.php/journal/article/view/494>